

проекта, активно сотрудничают в сфере научной деятельности Белгосуниверситет, Белорусский государственный технологический университет, БГУИР и другие. Идет активное сотрудничество между вузами аграрного профиля. Реализуются не только научные проекты, а также проводятся различные мероприятия, но и публикуются совместные научные работы, издаются совместные пособия (БГАТУ и Казахский агротехнический университет имени С.Сейфуллина). Это, безусловно, заслуживает уважения и всемерной поддержки.

Преподаватели и ученые белорусских учреждений высшего образования выезжают в Казахстан для чтений лекций, участвуют в совместных мероприятиях: семинарах, научно-практических конференциях, для обмена опытом работы по организации научно-технического сотрудничества.

Приятно отметить, что созданные в БНТУ и Евразийском национальном университете имени Л.Н.Гумилева культурно-просветительские центры, соответственно в БНТУ Центр Абая (центр казахского языка, истории и культуры) и в ЕНУ имени Л.Н. Гумилева Центр белорусского языка и культуры активно развивают межкультурный диалог. В рамках деятельности этих центров в течение года проведено большое количество мероприятий, направленных на ознакомление широкой университетской, и не только, общественности двух стран с историей и достижениями двух стран, популяризацию культур, национальных традиций, что в значительной мере способствует укреплению дружбы, взаимной поддержки и активному развитию двустороннего сотрудничества.

Желаю участникам конференции плодотворной работы, конструктивных решений на благо процветания наших государств, дальнейшего укрепления белорусско-казахстанских отношений!

## **Пленарные выступления**

### ***Бобков В.А. К вопросу о месте и роли Н.А. Назарбаева в создании Евразийского экономического союза***

Чтобы ответить на вопрос, вынесенный в название моего выступления, думается, необходимо поближе рассмотреть то явление, которое называется Евразийским экономическим союзом. Что это такое?

Евразийский экономический союз создан и заработал с 1 января 2015 года, включая в себя три государства: Республику Беларусь, Республику Казахстан и Российскую Федерацию. Со 2 января этого же года к союзу присоединилась Республика Армения. Ожидается присоединение Кыргызстана. В соответствии с Договором о создании ЕАЭС для желающих углубить связи с данным интеграционным объединением предусмотрены два статуса: государство – кандидат и государство – наблюдатель. Отдельными странами и международными организациями уже инициированы предложения по созданию зон свободной торговли с ЕАЭС. Такие обращения поступили от Вьетнама, Новой Зеландии, КНР, Израиля, Индии, Турции, Египта, Европейской ассоциации свободной торговли (Швейцария, Норвегия, Исландия, Лихтенштейн). [1, с.4]

Чем привлекателен ЕАЭС для присоединения других государств? Прежде всего – это рынок со 175 – миллионным населением, с территорией, занимающей одну шестую часть суши и связывающей Европу и Азию. Совокупный ВВП государств – членов ЕАС составляет около 3 трл. долларов США.

Далее. Члены ЕАЭС являются мировыми лидерами по добыче нефти и газа, на втором месте – по выпуску минеральных удобрений, на третьем – по выработке электроэнергии, на четвертом – по производству пшеницы, угля и стали. Нельзя сбрасывать со счетов и то, что они обладают развитыми кадровыми, интеллектуальными, промышленными и сельскохозяйственными ресурсами. [2, с.4]

Конечно, и Беларусь в Евразийский экономический союз влечет большой рынок; свобода движения товаров, услуг, капитала, рабочей силы; полная отмена изъятий и ограничений в движении товаров; формирование общего рынка электроэнергии, газа, нефти, нефтепродуктов. То есть это новые возможности для реализации национальных интересов страны.

Таким образом, мы видим, что ЕАС – действительно мощное интеграционное объединение, способное решать крупные, неподъемные для отдельно взятого государства проблемы. На вершине этого объединения по праву должны стоять три главных создателя: Н.А. Назарбаев, В.В. Путин и А.Г. Лукашенко. Но, на мой взгляд, особая роль в создании ЕАЭС принадлежит Нурсултану Абишевичу

Назарбаеву – автору самой доктрины евразийской интеграции, которую он развивает на протяжении двух десятков лет.

Я вспоминаю начало девяностых годов прошлого столетия. Советского Союза к тому времени уже не существовало. В народнохозяйственном комплексе бывших союзных республик – развал, в сознании людей – разлад и сумятица. Я оказался в Москве в командировке, в Академии государственной службы при президенте Российской Федерации, образованной на базе Академии общественных наук при ЦК КПСС. Читаю объявление: с докладом о Евразийском Союзе выступает президент Республики Казахстан. Зал, где выступал Нурсултан Абишевич, был небольшой. Но и в нем немного людей. Слушают безо всякого интереса и через 20-30 минут в зале остается 5-6 человек.

Замечаю – очень переживает Нурсултан Абишевич. Мы подходим к нему с коллегой из Москвы, знакомимся. Он презентует нам первую свою книгу по проблемам и видению евразийской интеграции – своего рода мировоззренческое основание своих убеждений. Президент глубоко разочарован отсутствием интереса у российской публики к такой важной теме. Мы в определенной мере снимаем напряжение объяснением, что сейчас и политики, и ученые больше говорят о суверенитете. А спустя какое-то время тема региональной интеграции может стать чрезвычайно актуальной. Мы пожелали Назарбаеву успехов в продвижении его идеи и заверили, что являемся его сторонниками.

В 1994 году проект формирования Евразийского союза был выдвинут Н.А. Назарбаевым официально. А еще ранее, в 1991 году по инициативе президента Казахстана руководители среднеазиатских государств встретились в Ашгабаде, где приняли решение о вступлении в СНГ. Эта встреча была оценена аналитиками как «факт осознания и момент формирования региональной общности». Сам Н. Назарбаев отмечает: «С первых дней существования СНГ я не уставал говорить об экономической интеграции. Я ведь знал изнутри экономику СССР, знал, что нельзя разрывать сложившиеся связи. У меня был и дальний прицел: если начинается экономическая интеграция, то мы сможем прийти к политическому и оборонному обществу» [3, с. 15].

В 1991 году государствами региона было подписано Соглашение о создании межреспубликанского консультативного совета республик Средней Азии и Казахстана. Затем в январе 1993 г. в Ташкенте между пятью странами региона подписан Протокол о создании Общего рынка. В марте 1994 г. Республика Казахстан выдвинула проект образования Евразийского союза, многие теоретические положения которого использованы при создании Евразийского экономического сообщества (ЕврАзЭС).

Заслуженно отмечая ведущую роль президента Казахстана в создании Евразийского экономического союза, мы можем сегодня говорить о евразийской доктрине Назарбаева как концептуально цельной, глубоко новаторской и обращенной в будущее. Её логическая основа строится на воссоздании в новых исторических условиях единого экономического, социально-культурного, духовного и политического пространства Евразии.

Ценность доктрины Назарбаева, как и самого Евразийского экономического союза, многоаспектна. Во-первых, это предоставляет странам-участницам союза новые возможности для более глубокого взаимодействия в целях повышения конкурентоспособности национальных экономик.

Во-вторых, ЕАЭС как интеграционное объединение заявляет о себе как самостоятельном центре устойчивого экономического развития, способствующем обеспечению стабильности в регионе. И хотя это экономический центр, он создает условия для укрепления геополитической стабильности на всем советском пространстве.

В-третьих, в социальном аспекте евразийская интеграция направлена на решение важных социальных вопросов в интересах простых людей: облегченный доступ на общий рынок рабочей силы, а в перспективе создание общей платежной системы и единой валюты.

В-четвертых, реализация проекта открывает новые возможности в объединении государств и их взаимодействии, разрушая существующие на сегодня разделительные линии. А по большому счету, она предоставляет реальную перспективу в реализации формулы интеграции интеграций, что подразумевает налаживание сотрудничества Евразийского экономического и Европейского союзов. А

этот вектор сотрудничества охватывает пространство от Лиссабона до Владивостока.

Над всем этим высится фигура Н.А. Назарбаева, который, заглядывая в будущее, поставил вопрос о создании общей платежной системы и единой валюты. Идея казахского лидера поддержана на встрече президентов Беларуси, России и Казахстана в Астане 19-20 марта 2015 года.

Это и есть краткий ответ на вопрос о месте и роли президента Казахстана в создании ЕАЭС.

#### Литература

1. Сидорский С. Потенциал мощной энергии / С. Сидорский // «Беларусь сегодня»: 2015. – № 13.
2. Там же.
3. Матакбаева Л. О роли политической воли субъектов интеграции / Л. Матакбаева. - М., 2012.

#### **Яскевич Я.С. Евразийство как мост к диалогу культур и консолидации общества**

В настоящее время в поисках новых сценариев развития современного рискогенного общества настойчиво ищутся способы преодоления негативных тенденций техногенной цивилизации, осуществляется обоснование путей гуманизации мира и человека. Решение этих проблем, характерных как для современного Запада, так и Востока, возможно только на пути признания целостности и взаимозависимости современного мира, необходимости диалога культур, их взаимообогащения. Важнейшую роль здесь может выполнить евразийство как культуроцентричное и общественно-политическое мировоззрение, отдающее дань самоценности евразийской культуры без «раболепия» и «трясущихся поджилок» перед Западом.

Актуальность исследуемой проблемы заключается в необходимости переосмысления социокультурной ценности национальных культур, формирования новой, аксиологически-ориентированной, диалоговой парадигмы взаимодействия культур и народов, направленной на идеалы сотрудничества, кооперативности, понимания и